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Hirdetések nagysdg szerint Jutányos drbun 

szdmitatnak meg. 

Átmenet a békére. 
A háború vérzivataros huszadik hónapjában, 

mikor a német és osztrák magyar ágyuk Francia-

ország kapujanak, Verdunnak a falait döngetik, 

mind többször és többször hangzik el hivatalos, 

tekintélyes ajkakról a béke szó. Ugylatszik 

valóban megelégelte már a világ ezt az irtóza-

tos küzdelmet és azok, akik batran, szégyen-

érzet nélkül tekinthetnek az elmúlt eseményekre 

es az elért eredményekre, tehát a kozponti 

hatalmak vezető emberei, szinten komolyan és 

őszintén gondolkodnak már afelett, hogy mi 

lesz, ha a viharos, zavarodott, rendkívüli álla-

potból a béke nyugalmas, rendszeres idejebe 

kell atmennünk. 

Legutóbb Helfferich, a német birodalom 

pénzügyi államtitkárja, birodalmi kincstárosa 

mondott komoly és mélyértelmü szavakat arról, 

hogy ez átmenet a békere milyen lesz. 

Megállapította Helfferich, hogy a nagy 

tömegek, az egész nép, mindenki nagyon teves 

ábrándot fest maga ele, nagyon téves illúziók-

ban ringatja magat, ha azt hiszi, hogy a béke-

kötés mar azt is jelenti, hogy minden rend 

helyreáll, az állam újra fizetőkepes lesz beruhá-

zások szempontjából, megkezdődnek a közmun-

kák, lcszallnak a draga árak, lesz minden 

élelmiszer kellő mennyiségben. Mindez nem 

lesz meg egyhamar. A békekötes nem fog 

olyan hirtelen rendet teremteni, ahogy a háború 

nem teremtett hirtelenében fennakudast semmi-

ben. Hiszen a hiányok, a nehézségek nem a 

haboru első heteiben kezdődtek, hanem csak 

hónapok multával és ugyanígy egészen bizo-

nyos, hogy a rend is csak honapok, sőt talan 

évek multával fog helyreállni. 

Heifferich hangsúlyozta azt is, hogy az 

esetleges hadi kárpótlást egyelőre nem lehet 

ligyelembe venni. Ennek a mondatnak el kell 

hangzania a világ négy taja felé, el kell jutnia 

uz angol, francia, orusz és olasz fülekbe is, 

mert ugy hisszük, ebben a mondatban van a 

beke csirája lefektetve. Az entente meg van 

verve, ez ketségtelen, de viszont éppen e vere-

seg okozza azt, hogy teljesen kimerült anya-

gilag is. Szinte lehetetlen elképzelni, hogy egy-

ket eves mindent felemesztő naboru, amelynek 

egyik leglontosabb tényezője, az államok anyagi 

teherbírása volt, hadisarcos békével végződjék. 

Hiszen akkor az illető allam, amelynek e habo-

mban merhetetlen összegű hadisarcot kellene 

fizetnie, teljesen kimerülne, már pedig a nemet 

kereskedelemnek és iparnak, ép ugy, mint a mi 

mezőgazdaságunknak és fejlődőben levő ipa-

runknak vásárlóképes piacokra lesz szüksége a 

háború utan. 

A nemet józanságot mi sem bizonyítja 

jobban, mint hogy a hadi kárpótlásról csak, 

mint esetlegességről beszél. Lehet, hogy tudunk 

szerezni hadi kárpótlást, de hiszen az orosz-

japan haboru békeszerződeséből is hiányzott a 

hadi kárpótlás ténye, mégis létrejött a béke. 

Nekünk csak legyőzött, de nem elszegényedett 

orszagokra van szükségünk, győzelmünk réven 

megszereztük magunknak a piacokat, megsze-

reztük magunknak a kereskedelmi lehetőségeket, 

de a bekere való átmenet, az ország helyre-

állításának, az uj rend megteremtesének költ-

ségeit magunknak kell fedeznünk. 

Helfferich nem irtózott attól, hogy uj adók 

behozatalat jelentse be es mi nem irtózunk 

attól, hogy magunk mondjuk, uj hadikólesönre 

van szükség, a beke hadikólesönere. A legutóbbi 

hadikó'csön kibocsatása alkalmával Helfferich 

mondta azt, hogy mégegyszer kell a központi 

hatalmak népeinek megnyitniok a zsebeiket, 

most már mi mondjuk a mégegyszert. Még-

egyszer adjunk oda, amit odaadhatunk az 

allamnak, hogy ha már volt mivel kivivni a 

gzőzelmet, legyen mivel kivivni a bekét is. 

A negyedik hadikólesón lesz az utolsó 

erofeszites, amit hoznunk kell a beke érdekében 

és ha tudtunk aldozatokat hozni a diadal, a 

győzelem érdekeben — és ez aldozat ugylát-

szik jó volt, mert hiszen meghozta a diadalt — 

akkor meg mennyivel szivesebben kell mind-

nyájunknak áldoznunk a beke kedvéért. A 

központi hatalmak vezetői becsületes lileransok. 

A győzelem hadikölcsönért literaltak a győzel-

met, a beke hadikólesönéért biztosan szallitani 

fogják a beket. 

A hadsereg és a gazdálkodó nép. 

Akinek csak nemi kis erzéke van a mező 

gazdálkodas iránt s aki ismeri a mezőgazdasag 

jelentőségét, ugy bekes, mint háborús időben, 

szinte tágult kebellel olvashatta Hazay baró 

honvédelmi miniszternek legutóbb kibocsájtott 

rendeletet, amelyben azt teszi közismertté, hogy 

a hadvezetőséggel egyetertesben mily mértékben 

fogja a mezőgazdasagi munkalatok elvegzésére 

a katonasagot ott ahol szükséges rendelkezesre 

bocsajtani. Ebben a rendeletben valóban le van 

tekietve az a regota ismert, de vajmi ritkán 

hangoztatott elv, hogy a magyar mezőgazdasag 

ügye a honvedelem ugye. A hon vedőinek 

lehat erkölcsi kólelessegüK segitsegere jönni a 

mostoha helyzetben levő inezőgazdasagnak. 

Lényege a rendeletnek az, hogy minden 

olyan katona, akinek mezőgazdasagi hivatasa 

van és nincsen a legszelsö harcolo fronton, a 

tavaszi es nyan gazdasagi munkák vegzesere 

igényt tartnat szabadsagra, de csak ugy, ha 

önmaga is erkölcsi kotelessegenek tartja ezt a 

szabadsagidot kizarolag sajat maga, falubeli 

gazdatarsai, esetleg inas falubeli gazdaemberek 

földjének megmivelesere fordítani. Azt mondja 

tehát a miniszter, adok embert sőt igasallatot 

is a fold megmivelesehez, de föltétlenül szük-

seges, hogy ezek az emberek idejüket a nagy 

cel elérésére fordítsak. Amelyik katona nem 

erre fogja felhasználni a szabadsagai, azzal 

majd katonásan el is lógnak bánni. 

Itt van tehát a rendeletnek az a bizonyos 

sarokpontja, amely a rendeletnek erteket hihe-

tetlenül nagyra tudja emelni. A löldmiveles 

céljaira rendelkezesre bocsajtott munkáskezeket 

ugyanis irányítani kell. Ha a honvédelmi 

miniszternek módja volna minden katona melle 

ugy a szakasz, mint a szazadparancsnokat 

odavezényelni, akkor tobb mint bizonyos, hogy 

a mezőgazdasagi munkák fennakadas nelkul 

folynának es a szabadsagait katona becsülettel 

el is végezné a maga munkáját, amiből nem-

csak önmaganak, de a köznek is nagy haszna 

van. Arról van tehát szo, hogy a mezőgazda-

ság iránt nagy érzékkel bíró hadvezetöseg altal 

olyan bőkezűséggel rendelkezésre bocsajtott 

munkaerő el ne fecsereltessek. S vájjon van-e 

erre mód ? . . . Van, igen is. — Egy korabban 

kibocsájtott kormányrendelet életre hívta a var-

megyei, járási és helyi mnnkásbizottságokat s 

ezeknek messzemenő jogot adott. Korlátlan 

be'eszolast a mezőgazda>agi munkák iranyitá-

sara. Bizonyos mértekig a gazdatarsadalmi 

szervezeteket is felruhazta ezzel a joggal a 

kormány. Csakis ezen munkásbizottsagok utján 

lehet katonai lovakat, hadifoglyokat kapni, egy-

szóval a kormány, amikor a hadsereg nélkü-

lözhető erejét a mezőgazdaság szolgalatába 

allitotta, mar előre számított arra, hogy a 

munkánál az irányítást a társadalom veszi a 

kezébe. Most már tehát itt a legfőbb ideje, 

hogy ezek a bizottságok a kibocsájtott rendelet 

szellemében megkezdjék a munkájukat, nyissak 

ki a szemüket s ahol csak egy parányi beve-

tetlen vagy megmunkálatlan föld van, ne hagy-

jak azt parlagon. Okos munkabeosztással arra 

törekedjenek, hogy minden gazda, de különösen 

azok, ahol igazan nincs itthonmaradt munka-

erő, segítséget kapjon. A társadalom és a had-

seregnek ez a közös együttműködése minden 

körülmények között meg fogja teremni a maga 

gyümölcseit. 

Húsfogyasztás és hústermelés. 
irta: K o v á c s y B é l a . 

Megbízható statisztikai adatok szerint a 

inarhahusfogyasztás a háborús évek alatt oly 

mértekben emelkedett, hogy a szai vasmarha-

allomány természetes szaporodasa nem fogja 

fedezni Magyarorszag 400.000 tonnara rugó 

marhahús szükséglétét. A hiány már is több, 

mint 165.000 tonna, még abban az esetben is, 

ha Ausztria nusszűksegletet figyelmen kivül 

hagyjuk. 

A hiányt tehát potolni kell. De mivel, ^ 

mai sertésállományunkká! pótoljuk az óriási 

hushianyt? Hiszen igaz ugyan, hogy a haboru 

előtt, ot ev atlagaban 584.000 darab sertest 

vittünk ki Ausztriába, ez azonban a legjobb 

esetben is csak 58 000 tonna husmennyiségnek 

felel meg, tehát Magyarország hushiányának a 

harmadat sem fedezi meg abban az esetben 

sem, ha sertésállományunk szinten nem apadt 

volna meg máig legalabb 25"u-kal. 

Nincs itt semmi mentség. Át kell térnünk 

— es pedig nagyon sürgősen — a sertéshús 

tenyésztésre, mert csak ez az egyetlen mod 

van, mely bennünket az allandó husinségtöl 

megment s lehetsegessé teszi, hogy szarvas-

marhaallomanyunkat ismét oda szaporítsuk, 

ahol a haboru előtt állott. 

Ha a haboru előtti l,400.00o mangolica 

koca helyett csupán egy millió szapora kocát 

tartunk s ha azok szaporasagat nem is tudjuk 

hamarosan országos atlagban 12 7-re emelni, 

mint a németek, hanem csak 7 87-ra, miként 

az osztrákok, mar is 7,870.000 darab az évi 

szaporulat, amelyet, ha csak 50 kg. atlagos 

súllyal értékesítünk, mint tesszük azt jelenleg 

is, már is 393.000 tonna hust állítunk elő, 

mivel pedig sertéshús-szükségletűnk évente 

1Ö0.000 tonna volt, a mutatkozó több mint 

230.000 tonna sertéshusfelesleggel nemcsak 

potolhatjuk sajat marhahushianyunkat, hanem 

számottevő mennyiseget adhatunk át Auszt-

riának is. 

Egyik nagyobb vidéki gazdasagi egyesület 

közgyűlésén hazafiatlansággal vádolt meg ez-

előtt 20 évvel a megye löjegyzője, mert a 

nyugati marhatenyésztest ajanlottam. Azóta le-

apadt a magyar szarvasmarha szama 55 »-ról 

27-8" „-rá. A legnagyobb hazafisaggal sem lehet 

megakadalyozni további apadasát sem, mert a 

jobb előbb-utóbb lerontja a jót. így leszünk a 

sertessel is, bar a közép- es nagybirtok részben 

erthető okokból ragaszkodik a niangolicahoz. 

De nem a nagybirtok, neinis a középbirtok 

mérvadó a hústermelés teren, mert állatállomá-

nyunk 8l y'/«.a van a kisemberek, a földnélküli 

és 1—20 holdas gazdasaggal biró állattulaj-

donosok kezen. Az volna tehát a tontos, hogy 
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ezek a kisemberek térjenek át a hússertés 

tenyésztésére, ami nem is latszik lehetetlennek, 

mert mindenütt ott, ^ahol ezek megismerték a 

szapora sertés előnyeit, rögtön ra is tértek 

annak tenyésztésére, miként azt váltig bizo-

nvitja pl. a báznai sertés is. 

Nem volna lehetetlen előkeríteni azt az 

egy millió darab szapora kocát sem, csak aka-

rat kellene hozzá. Ezer ŐS ezer szapora koca 

és emse kerül mostanaban vágóhídra, csak 

össze kellene ezeket gyűjteni s tenyésztésre 

kiosztani, már is megindulnánk az ösvényen. 

A gyorsabb haladas kedvéert attól se kellene 

visszariadni, hogy Németországgal csereviszony-

ba lépjünk s elhozzuk onnét azt az 50 — 100.000 

darab gyönyörű német emsét, ugyanannyi man-

galicáért. Ha csupán 100.000 "darab szapora 

kocával kezdenők is meg a tenyésztést, mar is 

3 - 4 év alatt meglehetne a millió koca s 

Magyarország nem szenvedne husszükséget, 

szarvasmarhaállománya hamar kiheverné a há-

ború viharát s rövidesen kepesek volnánk 

fedezni Ausztria Magyarországnak rendes viszo-

nyok között is évente körülbelül másfél száza-

lékkal emelkedő húsfogyasztását. 

Minden háború óriási mértékben emeli 

nemcsak a liszt-, de a húsfogyasztást is. Had-

seregünk jelenlegi husszűkséglete azért múlja 

felül minden eddigi haboru husszükségletet, 

mert ilyen nagyaranyu mozgósítás eddig soha 

nem is volt, de persze a hadviselő felek mező-

gazdasaga sem volt olyan erőkifejtésre képes, 

mint a jelenlegi háború alatt. 

Hadseregünk havi husszűkséglete jelenleg 

rtUO.OOO métermázsa, a haboru kezdetén azon-

ban csak 380.0O0 métertnazsa volt. Levágatott 

tehát a hadsereg részére a háború eddigi tar-

tama alatt körülbelül 3,200.000 darab szarvas-

marha. amelynek körülbelül tele jut Magyar-

orszagra, vagyis tehát szarvasallomanyunk kö-

rülbelül 1,600.000 darabbal apadt meg eddig, 

számításba véve azt is, hogy a polgári lakossag 

húsfogyasztása csökkent ugyan, viszont azonban 

állatállomanyunk szaporodasi képessége is csök-

kenést szenvedett, mert igen sok tehén vágó-

hidra került. 

Tekintettel pedig arra a körülményre, hogy 

1911-ben 7,2000o0 darab szarvasmarhank volt, 

a csökkenés csak 21°'o, tehát nem olyan nagy-

mérvű, hogy aggodalomra adna okot. Miután 

azonban a szarvasmarha-szaporodás igen lassú, 

a mutatkozó hushiany csökkenése érdekeben 

igen kívánatos volna, hogy a gazdakózonsegnek 

legalabb nagy része a hussertes tenyesztesere 

térjen át, amelyek nagy szaporasaguk es gyors 

fejlodesüknel fogva egyenesen hivatottak arra, 

hogy áltáluk a mutatkozó hushiany rövidesen 

fedezhető legyen. 

Planckh ezredes hősi csapatát * Zulescikytöl észak-
nyugatra levő előőrshöz vezette, ahova kedden reg-
gel érkezett be. 

Rengeteg orosz halott Dubnónal. Az oroszok leg-
utóbb Dubnónál támadást kezdtek. KengeUg lőszert 
pocsékoltak öl, mozsaraink ágyúzására azonban be-
szüntették a tüzelést, Gyalogsági támadásukat vissza-
vertük. Miután az oroszok Dubnót tüz alatt tartották, 
a varost rövid időre ki kellett üríteni. Az oroszok 
visszavonulásukkor rengeteg halottat' vesztettek. 

Nagy mun cioszallitas az orosz f rontra Párisi 
lapok jelentése szerint Cartoryszki körül az oroszok 
rendkivul nagv municio^zallitásokat eszközölnek esa 
patáik számára. A francia lapok szerint nagy orosz 
offenzíva van készülőben 

Francia hadállások nemet kezen. A Maastól 
nyugatra bajor ezredek, wurterabergi és Landwehr 
zászlóaljak, szorgos előkészítés után rohammal el-
foglaltak az Avoncourttól es/.akkeletre elterülő erdő 
ben és az erdő mellett erősen kiépített összes francia 
állásokat. Az ellenség igen jelentékeny véres vesz-
teségem kivul eddig sebesületlen foglyokban 
tisztet, köztük 2 ezredparancsnokot és 2500 főnyi 
legénységet, valamint sok, még szamba nem vett 
hadianyagot vesztett Az ellenség megkísérelt ellen-
támadásai initsem használtak neki, sót további 
súlyos kárával jártak. 

Ellflnsegeink hadi készülődéséi. A Secolo szerint 
a párisi katonai tanácskozáson megállapították az 
antantnak katonákban és fegyverekben való egész 
katonai erejét, hogy milyen haderő lesz szükséges a 
frontok fenntartására. Számításba vették, hogy Orosz-
országnak 3 milliós, Angliának 1 miliós hadereje 
lesz a tavaszra. Franciaországban és Angliában 
lázasan dolgoznak, úgyszintén Japánban is Orosz-
ország számára. 

Bdkepropaganda Angliaban Labour Leader tekin-
télyes folyóirat feltűnést keltő vezércikket közöl. A 
vezércikk egy jól szervezett, becsületes békeakció 
megindítására sürget propagandát. 

A franciak veresege Avocjurtnal. (Verdun előtt) 
Az Avocourttól északkeletre március 20.-án lefolyt 
támadások csatamezejének átkutatása és az erdő 
teruletén kívül fekvő további ellenséges árkoknak 
elfoglalása alkalmával az itt beszállított sebesületlen 
foglyok száma 58 tisztre és 2914 főnyi legénységre 
emelkedett A Maas mindkét oldalán a tüzérségi 
harc időleges csökkenése után hevesen tovább folyt. 
Oberseptnél a franciák m<'g egyszer megkísérelték, 
hogy a február 13.-án szenvedett csorbát ismét ki 
köszörüljék. Támadásukat tetemes véres veszteséggel 
visszavertük. 

Városi ügyek. 
1267 yiti 

Hirek a háborúról. 

Hirdetmeny. 
Közzéteszem, lio^y a városi utak melletti és 

árokparti 1910 évi fűtermések f. évi március hó 
28.-án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen a városi 
számvevőségnél el fognak árvereztetni. 

Kőszeg, 1910. március hó 20.-án. 

JatnbriLi Lttjoa, #. k polgdrmestcr 

A talianok ismét versztek. A gorzi hídfőnél 
tegnap délelőtt a Podgora déli része előtti ellenséges 
hadállásokat felgyújtottuk, Délután tüzérségünk a 
hídfő előtti ellenséges harcvonalat erőteljes tuz alá 
fogta. Éjjel az ellenséget Pevnánál az árokból ki-
uztuk. A toltneini hídfőnél a harcok tartanak. Az 
elfoglalt hadállásokat szilárdul birtokunkban tartjuk. 
Az itt ejtett foglyok száma 925 re, a zsákmányolt 
gépfegyverek száma 7-re emelkedett. A Mrzli Yrh 
és a Krn ellen intézett több ellenséges támadás 
összeomlott. A Hombonon is elfoglaltak csapataink 
egy állást. Itt 145 olaszt fogtunk el és 2 gópfegy 
vert zsákmányol'unk. A kannthiai harcvonalon az 
élénk tevékenység tovább tart. A tiroli határterületen 
az ellenség a Col di Eana szakaszt és a deli harc-
vonal egyes pontjait tüzérségi tuz alatt tartotta. 

Heves harcok Uszcieszko vidékén. Hat hónapi 
védekezés után csapataink kivonultak az Uscieszkó-
tol északnyugatra levő, romhalmazzá lőtt hidsáncból. 
Bár az oroszok már a kora regguli órákban egy 300 
méter szélességű rést robbantottak asáncbau, a védő 
csoport, nyolcszoros túlerő támadásai ellen, veszte-
ségeivel nem törődve, még 7 órán át tartott ki, a 
leghevesebb tüzérségi és gyalogsági tűzben. A 
parancsnok, Planckh ezredes, csak délután 5 órakor 
határozta cl magát arra, hogy a teljesen szétrombolt 
sáncokból kivonul. Kisebb osztagok ós sebesültek 
csónakokon jutotttak át a Dnyeszter déli partjára, 
de az ellenseg összpontosított tüzelése következtében 
az áthajozást hamarosan abba kellett hagyni és a 
császári dragonyosokból és utászokból összeállított 
hősies csapat, hacsak nem akar fogságba jutni, csak 
egy utat választhatott: a Dnyeszter északi partján, 
az ellenseg állal erősen megszállva tartott Uscieszkó 
községen át kellett ama csapatainkhoz utat törni 
magának , amelyek a Zaleszcikytől északra fekvő 
magaslatokon vetették meg lábukat. Az elleuség 
hadál lásai köiotu menet sikerült. Az éj o l ta lma alatt 
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a piaci rendtartás tárgyában. 

Tapasztaltatott, hogy helybeli fogyasztók a 
vámsorompóknal és a városba vezető utakon és 
utcák elején tartóztatják fel az élelmiszereket behozó 
vidékieket és ott vásárolnák. 

Ez kijátszása a piaci rendtartásnak, az élelmi-
cikkek és az<>k arai ellenőrzésének és a városi 
helypénzjövedelem megkárosítása. 

Figyelmeztetem a helyi és vidéki lakosságot, 
hogy ezen eljárásuk kihágást képez, mely 40 koro-
náig büntetendő, — a megállapított árak be nem 
tartása miatt pedig 15 napig terjedő elzárással és 
200 koronáig terjedő pénzbirsággal az eladó ós a 
vevő is büntethető. 

De tigyelmeztetek egyúttal ennek a piacon 
kivuli vásárlásnak uagy veszélyes voltara. A piacon 
kívül, tehát ellen-irizetlenul áruba bocsátott tejek 
vizsgálat alá vetetvon, tej mérőeszközök kel ezeknek 
nagymérvű hamisítása és vizezése állapitatott meg, 
amiért is a vett mmtak vegyvizsgálatra elküldettek. 
Kgv esetben pedig már vegyileg megallapittatott, 
hogy 53".„ tehát a felénél több víz van benne ós 
még a hamisitasra felhasznált vizet is az egészségre 
ártalmasnak találta a m. kir. vegyvizsgáló állomás 

Kőszeg, 1916. március 23 án. 
Kü##yt Juentf renJűrkapitany. 

M * Hirdetmeny. 
az 189N. évben született hadkötelesek összeírásáról. 

Az 1898-bau született helybeliek és itt tartóz 
kodó mán illetőségűek folyó bo vegéig kötelesek 
hivatalomban jelentkezni. 

Az összeírás mindennap 2 tői 4 ig történik. 
Kőszeg, PJ10 március 20-án. 

Kö*2*jl Jitsef randórkapiUiijr. 

Helyi hirek. 
Kitüntetes. A helybeli honvédkiegészitő parancs-

nokság vezetőinek, Uerenday József és Weöros 
Elemér őrnagyoknak, ő Felsége legmagasabb meg-
elégedését adatta tudtul, illetve nekik a háborúban 
teljesített kitűnő szolgálataik elismeréseid a hadi 
ékitményes Siguum laudis érdemrendet adouwuyozta. 

Rendje viselesi engedély. Őfelsége migengec 
miszerint Szentgyorgyi ('zeke Aladár, ae első hou^ 
huszárezrednél létszám felett vezetett és vezérkarhoz 
beosztott százados, a német császár által a iouiányo-
zott másodosztályú vaskeresztet elfogadhassa ós 
viselhesse. 

A vöröskeresztesek kitüntetese A Vasvármegyé-
ben mükodő vöroskeresztegyleti vezető férfiakat és 
hölgyeket buzgó fáradozásuk elismeréseül legmaga-
saöb kitüntetésben részesültek. Összesen 230 nak 
adományozta Szalvátor főherceg őfensége a külön-
böző osztályú érdemrendeket. Városunkból a követ-
kezők foglaltatnak a névsorban: Cheruel Istvánué, 
a Voroskeresztegylet kőszegi fiókjának fáradhatatlan' 
elnokuőjének, Báró Miske Kálmán társelnökének, 
Dr. Havas Gyula orvosnak a hadiékitmónyes vörös-
kereszt ü . osztályú díszjelvényét, — Beke Kálmán 
titkárnak, Binder-Kaab Malvin volt gondoknak, 
Freyler Nelly nőegyleti elnoknőnek, Horváth Béla 
kórházi gondnoknak, Klinger Mária kórházi apolo 
főnokiionek, Pfeffel Jánosné választmányi tagnak 
az esust diszerinut, — Georgina es Hilda kórházi 
ápoló nővéreknek a bronzérmet. 

PolgarmesterünK e héten több napon át Buda-
pesten tartózkodott, hogy a város különböző sürgős 
ügyeit, főleg azokat, amelyek a kozélelmezősre vonat-
koznak, személyes utánjárással gyorsan elintéztesse. 

Bérmálás. A bérmálás szentségét fogja a kőszegi 
plebania híveinek kiszolgáltatni a megyéspüspök 
folyó évi junius hó folyamán. Erről előzetes kor-
levélben értesítette a plébániát, egyben az idők 
komolyságára való tekintettel, minden világi jellegű 
ünneplés, fogadtatás mellőzései kérve. Az itteni 
bérmalashoz a közeli vidék plébániái is bevonatnak, 
minthogy a puspok ezúttal csakis a jarasi székhe-
lyeken jelenik meg szent hivatásának teljesztésére. 

Az apaca zárdában csak szombatra hirdotett 
ifjúsági szinielőadasra olyan sokan nem kaphattak mar 
jegyet, hogy közkívánatra ezen előadást vasainap 
délután megismétlik. Ezen második előadásra a 
jegyeket szinten a portásnál lehet elüre meg-
valtam. 

A főgimnáziumi zene- es színi műkedvelőkről 
emlékeztünk meg mult héten, az altaluk|szinre hozott 
operett alkalmából. De ugyancsak elismerés illeti 
az ecset és szén ilju művészeinek is, akik az elő-
adást hirdető plakatokat rajzoltak és festették. Nagy 
leleményességre, hatásos ötletességre és határozott 
tehetségre való munka volt mindegyik, melyek a 
közönség figyelmét el nem kerülhettek. Legtöbbnek 
a háború szolgait alapgondolatul. Érthető, hiszen a 
reklámozott darab is háborús, a jótékony cél is az 
volt. Nem tudjuk, az ilju művészeket miként sorozzuk 
érdem szerint. Nehéz megállapítani, mert mindegyik 
munkáján meglátszik a nemes töiekvés a lehető 
tökéletesség elérésére. A IV. osztályból Doutsch, 
Glozer, Scbitzhofer, Strammer, Hacker, i?uhar, Vigh, 
Bognár, az V. osztályból Soybold (aki reudkivuli 
szorgalmat fejt ki) és a VII. osztalybol Tsida és 
Csanits. — Mesterük: Somló Jenő tanár büszke 
lehet e tanítványokra, kik megérteni és követni 
képesek öt a rajzinüvészet művelésében. Jo példával 
járt eioí, mert a Koth könyvárus kirakatában látható 
volt gyönyörű plakát: Hungária megáldja a hadba-
induló doak-ujoncokat, melynek hátteret a gimná-
zium kapuja es előkertje képezi, *oly szépen sikerült 
művészi alkot&s, mely messze meghaladja a reklám-
plakát keretét, sót kulon keretben állandó meg-
örzésra érdemes mű. 

A 83 ások legújabb háborús notaja. Buszke.sc-
geinknak, a derek 83-asoknak egy vitéze került 
haza mult vasárnap a frontról. Elhozta magával hós 
vaM véreinknek legújabb háborús nótáját, mely olt 
született a gr.inat- es srapnellesőben, vérzivatarban 
a lövészárokban. A nagyon bajos dal barom strófá-
ból all és mindjárt koltara is vau írva. Szövege 
így hangzik : 

Ferenc Jóska most jott ki a miséről, 
A sok bánat lehullott a szivéről. 
Azt hallotta jó Istentől magától: 
Ful a muszka nyolcvanhármas bakától. 

A muszka cár elment Szentpétervárra, 
Bezárkózott imádságos szobaba. 
Azt kérte a jó Istentől magától: 
Mentse ineg a nyolcvanhármai bakától. 

Az U risteu azt felelte a cárnak: 
Add meg magad nyolcvan hármas bakának. 
Míg nyolcvanhármas lesz a világon, 
Maradásod nem lesz Szentpéterváron. 
A rekvirált femtargyak beszolgáltatasanak meg-

hosszabbitasa. A hivatalos lap kormányrendeletet 
közölt, amelynek értelmében a hadi célokra rekvirált 
illetve igénybevett haztartasi fémtárgyak beszolgál-
tatás! határidejéül julius 31 -ét állapította meg. 

A 4 7 - 4 8 evesek behivasa. A hivatalos lap 
honvédelmi miniszteri rendeletet közöl, amely hadba 
szólítja a 47—48 éves alkalmasnak talált népfelkelő-
ket. A rendelet értelmében az öreg regruták ezen 
csoportjának az illetékes honvédkiegészitő parancs-
nokság, illetve cs. és kir. kiegészítő kerületi parancs-
nokság székhelyére április 5.-én kell bevonulniok. 

A turista egylet támogatásáról irt mult heti 
hírünket odamódositjuk, hogy a vasutas árvaház nem 
évenkinti 100 koronát ajánlott fel, hanem mint ala-
pító tag lépett ezen egyszersminden korra fizetendő 
összeggel, — ;i felsőbb ev. leányiskola pedig évi 10 
koronával mint testületi pártoló* tag. Ez a mellett 
bizonyít, hogy a turista egylet csak igen szerény 
anyagi támogatást igényel azoktól, akik turisztikai 
munkálkodását méllatjak. 



A kórház barakk-telep végre elkészült és hétfőn 
adatolt át a pozsonyi hadtestparaiicsnokság kikül-
döttének s ez viszont a helybuli es. es kir. katonai 
tartalék kórház parancsnokának, ki mindaddig goii-1 

dozója lesz, inig kitűzött céljára igény beveszik. 
Itt feljegyezzük, hogy az építést a szt. János híddal ' 
szemközti szántókon, a felső vámhoz vezeiő országút 
mentén, közvetlen a Kőszeg—Sörgyár vasúti állomás 
szomszédságában 1915. évi juliusban kezdették meg 
és 1910. március 20.-án fejezték be. Az építés es 
b e l s ő berendezés kb. 7001)00 koronába került. Az1 

építési munkálatokat a budapesti l'uhl és Sehrötter' 
vállalkozók végezték. A kőművesmunkákat Laas 
József, a bádogosmunkát koczor Lajos, a festő-
munkát Gaál József helybeliek, a vízvezetéket és 
csatornázást Hründl János budapesti, a fabútorokat 
Müller és Weisz szombathelyi cég, — a villamos 
berendezést a (íanz'féle villamossági r. t., a kályhá- , 
Lat Schoppe 1. G. soproni cég. A vállalkozó cég 
képviselője Deutsch Manó építésvezető vult, ki must 
Sopronba tette át működési helyét, hol a vállalkozói 
cég egy még ennél nagyobb kórházbarakk építésére 
kapott megbízást és ennél is a helybeli iparosokat 
foglalkoztatja, mint akik a reájuk bízott munkálato-
kat kifogástalanul végezték. 

A városi tüzifatermekekre az előjegyzésre kihir-
detett idő kedden járt le. Az első ardőből 18,000 k 
és a felső erdőből 20,000 korona értékű fánuk az 
arát fizették le a városi pénztárnál, ami természe-
tesen jóval felülmúlja a valóságos készletet. A bizott-
ság nehéz feladata lészen most az arányos felosztás, 
mert a pénztár a fanemüekre való előjegyzést tekintet 
nélkül a rendelkezésre álló készletre fogadta el, ugy 
hogy például a sároskuti első osztályú 09 ölre 
ötször annyi befizetés történt s most nem tudhatja a 
bizottság, elfogad-e a megrendelő más vágásból való 
más minőségű lat. A bizottság pénteken délután 3 
urától éjjel ll-ig dolgozott az aranyos faelosztáson 
és arra törekedett, hogy az igénylőket mind a lehe-
tőségig kielégítse, ami természetesen csak ugy volt 
lehetséges, hogy különböző osztályú fából juttatott 
a befizetőknek, de aki ezzel megelégedve nincsen, 
nem köteles elfogni. 

Három waggon vetoburgjnyat kaj> a város leg-
közelebb, melynek legnagyobb része már előjegyzés-
sel lefoglaltatott. A mikénti kiosztást érkezése után 
fogják közhírré tenni. Ára mintegy 13-14 korona 
lesz. 

A hetivásárokon mostanában nagyon nehéz 
helyzete van a vásárló közönségnek Különösen a 
tejtermékekből olyan keveset hoznak, hogy száz 
asszony, cseléd, gyermek, katona rohan meg egy egy 
vidéki elárusítót és egymás tetejébe licitálva Liajtjak 
az árakat. De az elárusítóknak is nehéz a helyzete. 
Hogyan tudjanak ők annyi vevőt kielégítem, a tule-
kedőknek kimérni, a nagy tolongásban a pénzt be-
szedői? N Ő I D csoda, b.t útközben vagy kapusziuek-
ben az elébük járóknak adják el holmijukat, — így 
könnyebben bírják. Legnehezebb azonban a hatóság 
helyzete. Hogyan tudjon ilyen viszonyok között 
piaci rendet fentartani és nz elemi cikkeket köz-
egészségi szempontból vizsgálni és az árakat illetőleg 
a közönséget a tulkapásoktól megvédeni? — A 
falusi termelést jól ismerők abban a véleményben 
vannak, hogy ez az állapot csak most tavasszal tart 
így néhány hétig, inig a gazdák vetőmuukaikat be-
fejezték. Az állatállomány hiányossága folytan tehe-
nekkel végeztetik az igavonó munkát, tűinek folytán 
most kevesebb a tej hozadék. De még ez a kevesebb 
termelés sem juthat a helybeli piacra máskor 
tapasztalt mennyiségben, mert Szombathelyről járják 
be a községeket és a piaci áraknál magasabb árért 
vásárolnak össze minden kapható élelmit, — hely-
beliek pedig ugyancsak kirándulnák a közeli köz-
ségekbe vásárolni, avauy az elárusítóknak csak a 
vámig kell jouuiók, megrendelőik már ott leselked-
nek rajuk, hol helypénzfizetés nélkül drágább árakon 
ve>zik meg mindenüket. A tejtermékekben való 
behozatalt az is csökkenti, hogy Sopron' városa is 
elvonja azon községektől, melyek eddig főleg varo 
sunkba hozták, amit a vasúti közlekedés is ineg-
konuyit, azután azt is számba kell venni, hogy nagy 
mennyiségekét fogyaszt az itt elhelyezett katonaság, 
főleg pedig a tartalék kórház. Hogy a jó videkiek 
ilyen nagy kereslet mellett magas arakat szabnak s 
miként szaporítjuk a tejet, az hírrovatunk más helyén 
olvasható. 

A tejhianyon a vidéki elárusítók egyszerűen ugy 
segítenek, hogy vízzel szaporítják. A hatóság ellen 
őrzésétől nem kell tartani, mert a közönség szívesen 
S'giti ennek elkerülésében: elibe megy az országútra 
és ott veszi meg, sőt még drágábban, mint a piacon. 
Hit a vidéki kistermelő okoskodása nagyon egy 
szerű. Minek adjon el 82—30 fillérért egy liter jó 
tejet a piacon, mikor azt vizzel másfélliterre szapo-
rítva 00 fillérért eladhatja a piacon kivül? A rendőr-
kapitány e héten ugy intézkedett, hogy a városba 
barmiként ós bármily árért hozott tejet illetőleg 
a rendőrközegek az elárusítókat ne zaklassák, inert 
az a fö, hogy a kuzonség tejhez jusson, da meg-
bízta a rendőrbiztost, hogy a piaci ellenőrzést el-
kernlő tejekot minőségükre vizsgálja meg. Nagyon 
szomorú eredménye lett ennek. Majd minden tejet 
vizezettnek talált. Olyant is, melyben felénél több 
a víz. Sőt még a víz sem volt kifogástalan, inert a 
vegyvi sgilat a vizre külön megjegyezte, hogy „az 
egészségre ártalmas viz" kevertetett bele. Hány 
gyermekélet sinli meg ezt a lelketlenséget! Hány 
ifjú élet pusztul el a tejet minden áron beszerző 
anya azon gondatlansága altal, mert nem törődik 
vele, mit vesz drága pénzért. Vizezett tejet talált a 
rendórbiztos helybel i közvetítő elárusítóknál is. Saj-

nos, a közönség körében a hatóságnak ez a gon-
dossága — tisztelet a kivételnek — inkább ellen 
szenvet, elégedetlenséget ébreszt. Jó, hogy nem 
törődik ezekkel, hanem ellenkezőleg, még fokozattabb 
eréllyel veszi fel a harcot a tcjhamisitókkal és a 
hamisított tej forgalombahozóival szemben. 

A hadifoglyoknak tilos sieszes italokat kiszol-
gáltatni. A kormány a következő rendeletet adta ki: 
A hadifoglyoknak korcsmákban, pálinkamérések ben, 
kávéházakban, kávéinérésekben, általában italmérő 
üzletekben, vagy ezekből a helyiségekből bárminemű 
italt kiszolgáltatni. Tilos a hadifoglyokat akár nyil-
vános helyen, akár magánházban tartott mulatságo-
kon, lakomakon, vagy társas összejöveteleken veu-
dégul látni, vagy őket bárhol és bárminő szeszes 
itallal ellátni vagy megvendégelni. Mindazok, akik 
hadifoglyokat tartanak, akár közvetlenül a hadi-
fogolytáborból, akár közvetve kapták azokat, köte-
lesek felügyelni arra, hogy a hadifogoly rendes és 
józan életet folytasson. Aki ezen rendelkezéseket 
megszegi, kihágást követ el, mely 15 napig terjed-
hető elzarással és 200 koronáig terjedhető pénz-
büntetéssel büntethető. 

Tábori postahir. Az ujonan felállított 272, 273, 
342, 343, 344 és 345. számú tábori hadtáppostahiva 
talokhoz inagáucsomagok egyelőre nem küldhetők. 

A tábori postai csomagforgalom feltételeit meg-
állapító szabályok szerint tanácsos a postai csomag-
ban a cimirat másolatát is elhelyezni, hogy az eset-
ben, ha a csomag a keze.és folyamán vagy szállítás 
közben cirnét veszti, vagy a cimirat olvashatatlanná 
válik, a csomag — felbontva — a belső cimirat 
alapján mégis kézbesíthető legyen. A cimirat maso-
iatat pótoluatju a csomagban elhelyezett levél, ha 
ez a csomag cuniialaval egyezren van megcímezve. 
A táborbol érkéz > jelentések szerint a tábori csoma-
gok feladói ezt a tanácsot es ik nagyritkán fogadják 
meg és így gyakoriak az esetek, hogy a tábori cso-
magokat a címzettnek kézbesíteni nem lehet. Figyel-
meztetnek a tábori csomagok feladói az idézett sza-
bályhoz sajat érdekükben alkalmazkodjanak. 

Betores tor iont csütörtökön éj jel Rusznyák 
Ferenc pékmester padlásan, honnét mintegy 100 K 
értékű ruhanemueket és élelmi szereket loptak el. 
A tettes Siuta Ferenc l'J évespéksegéd, aki éjjel a hatso 
padlásnyiláson hatolt be, de tuzfalakadályt találván, 
a háztetőn bujt ki es a kovetkezl nyilason a másik 
padlásrészbe, hol az elzárt szekrény kulcsát kényel-
mesen a szekrenyen talalta s igy kóunyu szerrel el 
bánhatott. Inasától tudta meg a karos, hogy ez követte 
el, mert ez gazdaja cipőjében latta a haz korú1. A rend-
őrség azonnal a tettes elfogatásara indult, de ez 
neszét vévén, megszokott. A rendőrseg korözvéuyt 
bocsátott ki ellene, tí.dakes, Uogy a károsult íuasa-
nak, kivel baratságban állott, elarulta, hogy Suhlap-
fer péknél tervez betörést, de ez a bainua üu meg 
csak most szólt erről. 

Köszönetnyilvánítás. Távollétem miatt csak most 
köszönhetem meg a Szombathelyi Takarékpénztar 
Kőszegi fiókjának a helybeli Vöröskereszt-egyletnek 
adományozott 00 koronát. Hálás köszönet érte. 
Chernel lstvánné elnokuő. 

Köszönetnyilvánítás A kőszegi turista és szépítő 
egyesület eluoksege a tv iszegi Takarékpénzlarnak az 
általa adoináuyo/ott 100 koronáért és a kőszegi 
Általános Takarékpénztárnak az altala adom ínyozott 
30 koronáért hálás köszönetet mond. 

A főgimnáziumi ifjúsági szinieloadas alkalmával 
a hadi jótékony célra kegyesen felulfizettek : 20 k-t: 
grof Mikes János puspofc, 10 koronát: Kohl Medárd 
puspok, gróf Széchenyi KezsŐ, Girardoni Kobert, 
Kedl László, Maurer Guidó, Kolos Györgyné, N N\, 
Holla Sándor, 8 K-t: Lendvay Lajos, 0 k-t: Heine 
nyi Ferenc, Böhui Adolf, 5 K-t: Laas József, Schaar 
József, Schermann, 4 k-t: Schmidt Irma, llaiper 
János, Schönerné, Csempesz János, Hruuuer Ferenc, 
N. N , János István, N. N., 3 K-t; N. N., Németh 
károly, 2 K-t: Szilagyi Arthur, Schneider Konstan-
tin, Kiss Jenő, dr. Szovják Hugó, Freyberger Miklós, 
Karabélyos klekné, Stiaszny Gyulané, dr. Havas 
Gyula, keszler Emőd, kreutz kde, Jambrits Lajos, 
150 k-t: Wölfel József, Stiaszny Gyula, Feldmauu 
Jenő, 1 K t : Hahkó Eliz, Farkas Gyula, Lakatos 
Lajos és 'J névtelen. — A kegyes adakozokuak a 
jótékony cél nevében halas köszönetet mondunk. 

A varos hadi rokkantjai es arvai javára a fő-
gimnáziumban rendezett vadász vonószenekari hang-
verseny alkulmaval felüitizettek : 

10 koronát: Dressler százados, Schőner őrnagy né, 
0 koronái: Kuttel Dezső, dr. Klem Miksa, 5 kort.: 
Jambrits Lajos, Czeke liusztav, Axor 1., Michailis 
Izidor, 3 koronát: dr. Mardos Kernig, kirchknopf 
Mihálynó, Wentzl Ldene, N. N., Sághy János, 
Uriu/.ey aleredesné, 280 k : keszler Lmod, Tihanyi 
Miklós, 2-00 K : N. N., - k : l'ieffel János, Laas 
József, Schaar József, Simon Jaiiosne, Lóraut Gyula, 
Eisner kanul, Chernel Istvanné, l'ipka Ferenc, Mohr 
Mihály né, Waisbecker Janosné, Liptay Vilma, Frey-
bergér Sándor, Dohnál IVierné, Almassy főhadnagy, 
Trieber János, N. N., dr. Sisinka főhadnagy, Spanyik 
Emil tízredesué, Jesztl József, kubuiek Antalné, 
120 K: Szidoly karola, keller Iguaeué, 1 koronát: 
Feldinaun Jenő, Pusky Gyuláné, Deutsch Dávid, 
Horos Karoly, Szeybold karolyné, lakó íren, Feigl 
Adolf, N. N., kohn Zsigaiond, dr. Ebelmg Nagyné, 
lakó Irma, Feigl tímilia, dr. Gerecs Szalez, kolos 
Ferenc, Hegedűs József, 30 fillért: Hrabovszky 
Lajos, Cuernel KrnŐ, Hesse Károly, N ^ ö t h K. 
50 fillért: N. N , 40 fillért: l'olgari fiúiskola Hl. 0 , 
30 fillért: Tuczai Fereuc. A 12. vadaszzaszloalj 

tisztikara 100 korona értékű beléptijegy átvételével 
támogatta az anyagi sikert. Mindnyájuknak hálás 
köszönetet mond kőszeg város tanácsa. 

A mozinak március 25 iki műsora: Háborús 
felvételek. „A gyermekéit." (Dráma 2 fel.) A tej 
gazdaság cicája. (V igjáték 3 részben) - Márc. 20-iki: 
Háborús felvételek. „A fele ége múltja.'* (Drama 3 
felv.) Szerelem esetén. (Vígjáték ) 

Dr. Richter fele Anker-Liniment (Japsici couipos 
Kz a szer az Anker-Paiu Expeller pótlására szolgál, 
rendkívüli bevált háziszer, amelyet fájdalomcsillapí-
tásnál, bodörzsölésuél, koszvénynél, rheumatikus 
fájdalmaknál, meghülésuél, megbénulásnál, Ischias-
nál síb. a legjobb eredménnyel alkalmaznak. Az 
Anker Liniment nagy elterjedtsége a legjobb bizo-
nyítéka ezen szer kitűnőségének s egy házban sem 
szabad hiányoznia kzen szer különösen olyan 
egyéneknek ajánlatos, akik sokat tartózkodnak a 
szabadban, akik gyakori időváltozásnak és így 
könnyen meghűlésnek vannak kitéve. Így például: 
katonák, gazdászok, erdészek, vadászok, foldmivesek, 
halászok, hajósok, kivándorlók stb. és azonkívül 
turisták megerőltető tünk előtt és után, egyáltalában 
mindenféle utazó egyéneknek, mert ez a szer gyors 
és biztos segítséget nyújt. A harctéren levő katonák 
számara ezen szer egyáltalában nélkülözhetetlen. 
Tábori levélben is könnyen küldhető. Kapható 
gyógyszertárakban, vagy közvetlen dr. Kichtor 
Xum Goldenen Löwen" ciinü gyógyszertárától, 

I'rag, l , Ehsabetbstrasse 5. — Szétküldés naponta. 

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái ja-

vára! Hadsegélyzö Hiv. főpénztára, Képviselőház. 

Szeretetadományokat a frontra szállít a Had-

segélyzö Hiv. Átvételi különitm. IV., Váczi-u. 38. 

V i d e ó i ü i r e k . 

A Voröskeres2t-egyletsk ki tüntetett je i sorában 
Hohonc nagyközségből a következőket látjuk a 
díszes névsorban: A htdiékitményes II o. díszjel-
vényt kapta Pranger J »zsef, az osztrák-magyar 
bank nyugalmazott vezértitkára, a jótékonyság szol-
gálataban mindig nemes buzgalommal jaró kitűnő 
emberbarát, — báró Thyssen—Bornemissza Henrik 
nagybirtokos ós neje, — az ezüst diszérmet : Kleiner 
Irma, König Erzsébet, ozv. Manninger Györgyné, 
Weisz Adolfné. 

A szombathelyi piaci arakat a rendőrhatóság a 
következőképen maximálta fillérárakban: tej 36, 
tejfel 140, turó 80, vaj 000, tojás 10, burgonya 20, 
retek 0, káposzta 30—00, kerékrépa 0, vöröshagyma 
70, — a baromfinál: csirke párja 3 4 k , jérce 
párja 5—0 k, kakas 4—7 k, nagy tyúk párja 0—10 
kor., kacsa parja 0 —10 k, sovány liba 8—15 k , 
hízott liba kg ja 440, malac kg. ja 250, — a hús-
árak: marhahús 440 —480, borjúhús 400—520, sertés 
hus 440, szalonna 520, sertészsír 550. 

l i e c i j s r ó n i k a . 

A tronorokos uj főudvarmestere. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király 1916. évi március 
11-én kelt legfelsőbb kéziratával gróf Berchtold Lip.it 
titkos tanácsos volt kózos külügyminisztert, a ll-ík 
dr.igonyosezred tartalékos szazadosát Károly Ferenc 
József főherceg tronorokos főudvarmesterévé ne 
vezte ki. 

A pannonhalmi foapat a hadiarvakert . Az Orszá-
gos Kath. Szövetség — inint már többször irtunk 
róla — nagyszabású akciót indított a hadiárvák fel-
karolása érdekében. A hadiárvák javára legutóbb 
Hajdú Tibor dr. pannonhalmi főapát ajándékozott 
nagyobb összeget, kpp mára, a renüalapito Szent 
Henedek napjára adhatjuk nyilvánosság elé az ürsz. 
kath. Szövetséghez beérkezett adományok ujabb 
kimutatásából, hogy Hajdú Tibor dr. tízezer koronát 
adományozott. 

Törvény a berlini egyetemi magyar tanszékről. 
A képviselőház mai ülésén elfogadták a berlini 
egyetemen felállítandó magyar nyelvi és történelmi 
tanszék felállításáról beterjesztett törvényjavaslatot 

Rozskave kesziteie Nemetorszagban. A német 
birodalmi terménytársasag gabonakávé gyárosokkal 
megállapodást létesített, melynek alapján a rozskavé 
gyártása folyó évi augusztus hónap 15 ig rendez-
tetett. Az egyezség éneimében mindazoknak a gya 
raknak, melyek a háború előtti időben is rozskavé 
előállításával foglalkoztak megfelelő mennyiségű 
rozsot utalnak ki s evégből összesen 300.000 méter-
mázsa rozs fog az érdekeltség rendelkezésére boi-s.ij-
tatni. Az üzemek arri köteleztetnek, hogy az áten 
gedott rozsot kizárólag rozskávé gyártására h isz-
nálják. 

Tuntetesek Romaniaban a dragasag miatt Huka 
restből jelentik: l'lojestibou a szociáldemokrata mun-
kások gyűlést tartottak, iiogy a dragasag ellen tilta-
kozzanak. A gyules után a munkások tüntető kör-
menetre indultak a városban. A tüntetők mogfenye 
g.Mték a kereskedőket, hogy leromboljak boltjaikat, 
ha továbbra is drágábban adják el ániikat megálla-
pított maximális árnál. Az egyik pékboltot, a hol 
egy munkásnak nédáuy dekával kevesebb kenyeret 
adlak, mint amennyinek árat kifizette, a tüntetők 
megrohanták es üzletjet szétrombolták. A további 
zavargiísnak a rend trseg közbelépése vetett véget. 
A munkások ezután a polgármesteri hivatal elé 
vonultak, ahol a polgartnesier beszédet mondott s 
azzal nyugtatta meg a tömeget, hogy a torvények, 
amelyek mára kainira előtt vanuak, radikálisan 
végei fognak vetni az élelmiszeruzsoráiiak. 



• M u t a t v á n m t a m xmmeni • 

A gyógyszerek aranak emelese. A belügyminisz 
ter a hivatalos lapban rendeletet koíöl, amelyben 
.az elsőrendű élelmi és ipuri cikkek árának rohamos f 

emelkedésére" hivatkozva megengedi a gyógyszeré-
szeknek, hogy 1910 április 1-től fogva a gyógy-
szerek árához a gyógyszerészeti munkalatok dijának 
i»U százalékát hozzászámíthassák. A gyógyszerész 
köteles a recepten ennek az áremelésnek az össze-
gét kuiön is teimntetui. 

Legi omnibuszok Budapest es B J C S kozott. A 
Fremdenblatt jelenti: Tárgyalások vannak folyamat-
ban rendszeres légi közlekedésről Budapest és Bécs 
kozott. Nyoic-tiz személyt befogadó légi omnibuszok 
építését tervezik, amellyel két óra alatt megtennék 
az utat Bécsből Budapestre s ugyanannyi idő alatt 
vissza. 

Amerikai statisztika Hogy a newyorki minden-
napi elet lázát és forgalmát jeleraezze, a Sun a 
kővetkező statisztikai állította össze: Newyorkban 
minden másodpercben négy idegen érkezik meg és 
4J másodpercben egy bevándorló. Minden 52 másod-
percben erkezik egy vonat. Minden 10 percben le-
tartóztatna* valakit, minden lü percben születik egy 
gyerek. Minden _7 percben meghal valaki, ós nincs 
olyan félóra, amelyben ne kötnének házasságot- Min-
den 50 iercbcn utrakél egy hajó Newyork kikötő-
jel ói. Minden 2 urában leteszik egy uj épület alap-
k \et. Minden 3 óraban kitör egy tuz. Minden 4 
óraban történik egy halálosvégü baleset. Minden 8 
urában elválik valati az élete párjatói és átlag min-
den 10 óraban megválik valaki az élettől. Kzek a 
szamuk jellemzik a Sunt szerint legjobban Newyork 
eletét es forgalmát. 

N»Cj»»*ru»« bavalt » harcttraa kts.iak.Mi «• Utolifeta • 
kinél alat 

fájdalomcsillapító bedörzgölét 
•*«btJ«». rb*lo,» kA.tvfnr. Inf i'ntfc, unt-, ull 4a 

(tb. M* Ifit* a 
Dr Rl.kuir f*!* 

rap» id 

eompoa. Horgony-Liniment. 
H o r g o n y * l ' a i i i > K \ p e l l e r pótléka. 

t)»**j* K -•». l.«0, *-. 
K»pti»t« ey tg} iirr'4r%kr.«n »«JCT k.mwlonal u Ar»aj 
•roeaiáahai" cimtalt Dr Ri-bt*r fel* tvcejwuirt**, 

Prt«» l, KliMO>«th*u. t 
llfMtMl lilltMta. 

A munkáltat.im idényre ajánlunk elsőrendű 
pestvarosi feher tabla es kitúnó vidéki perzselt 

m u n k á s - s z a l o n n á t , 
valamint pestvarosi 

f l i K K i i ó z w i r t 
a legmérsékeltebb árban. Felhívásra kedvező 

ajánlatokkal készségesen szolgálunk 

Weisz Lipót és Társa 
disznózsír- es szalonnanagykereskedok. 
BUDAPEST, IX , Hentes utca 17 szam 
Sürgönyeim: .Weiszefett , Budapest." 
Interurbán távbeszélő: József * 14 - 5 0 

A l u l a í v á n y s z á m i n g y e n / 

Háborúban is gondoljunk 

szőleinkre! 
Kifogástalan, gyönyörű szép, kétéves gyökeres 

szőlőoltványokat, hiányok pótlásához, vagy uj 

telepítéshez szállít kicsinyben és nagyban, pos-

tán vagy vasúton az országban elsőnek ismert 

„M i l l t e l ep " Nagyö s z . l'gyanitt kapkatók: 

Portális, Arramonrupestris, Montizola, Murveder 

és Berlaudieri sima es gyökeres alanyok. 

STOCK-

C0G1TAC 

MEDICINAL 

hivatalos olomzarral ellátott 
palackokban mindenütt kapható 

CAMIS..STOCK 
gösüssmii g y i r á b ó i 

B A R C O L A . 

K I I I I A H K 

„Kei 1-L a k ku-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem! 
A padló ugy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kin, 
Barna, vagy porsztirke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen, 
Hogv az mindig „kei l-Lak k" legyen! 
Ajtó mosdó, ablakpárkány 
Oly lehér lesz minta márvány. 
Ha f e h é r K e i 1-L a k kM-ot veszünk, 
S vele mindent jó l befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék, 
Itt van „Kei 1-L a k k* azúrkék, 
Kertibutort fessük zöldre, 
< iyermekeknek ürömére. 

„K n i 1-L a k k"-ból van minden szin, 
K'ék, piros, zold-rozmarin. 
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott „Ke i l L a k k ! " 

Mindenkor kaphatók: 

l i i « £ < > r J ó i * < k f ' c ^ - n e l 

K o N z ^ e n . 

Szombathe lyen : Kaiser L . 

Kizessen elő 
a Vasárnapi Újságra I 

A 

VASÁRNAPI 
ÚJSÁG 

a legrégibb, legkedveltebb 
illusztrált hetilap. 

ÖTVE N NYOLCZADIK ÉVFOLYAM 

Szerkeszti H O I T S Y P Á L . 

Előfizetési ára: egész évre 20 korona, 

félévre 10 korona, negyedévre 6 korona. 

Muta t vány s zám ingyen. 
Előfizetéseket elfogad 

a „Yasárnapí Ú jság" kiadóhivatala 
(fRANKUN-TARSULAT) 

Bud/iput, IV., Egyetem-utcza 4. az. 

Szombathelyi Xakarékpéu^tár 

J^észvénvtársaság 

kőszegi fiókja, 
K<>«/.«'£, K i r . H v - ú ; 

Strucz szálloria mállott 
L l f o g a d : e t eke t jelenleg nettó 4 " 4,-os k.tm.i-

— toxaaaal I etéti könyvecskére és 

asumlara . A kamatozás a betétet kovetö n apon ke zdőd i k , 

betét kifizetéseket fe lmondás né lkü l eszközö l 

L e s z á m í t o l : 2r:i al'll™sos üzleti és magánval-
tokát mindenkor a legelőnyösebben. 

F o l y ó s í t : renJ«s é s törlesztése* j e l z á l ogkö l csönöke t 

toldbirtokokra es városi hazakra ; m a g a -

sabb kamatú kölcsönöket alacsonyabb kamatú 
kölcsönökké változtat (convertál). 

É r t é k p a p í r o k a t : á r f o l yamon vesz e- elad 

tőzsdei inegbizatasok. i t e l logad 

S z e l v é n y e k e t : köl tségmentesen b e v á l t , szelvény-

— ivek -t .1 i m I v ényu ta l v ány ( ta lon) 

a lap j án d i j inrntesen beszerez 

Á t u t a l á s o k a t , lefizetéseket eszközöl .i vil;iK bár-
mely piacan teljesen díjmentesen 

É r t é k p a p í r o k r a : ill'imi- •'••> magan i; r.kr.i 
_ — előleget ad 

S o r s o l á s a l á e s ó 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ tes^e^ ell.'ii biztosit 

É r t é k p a p í r o k a t értekeket ./. .. -r lesre at\esz 

Tekintettel , h ogy hazank l egnagyobb pénz intézetével a 

l'esti Haza i Klsö Takarékpénztar K .yesulettel szoros ossze-

kotteté sben ál l , mindenfele takarékpénztár i es banküz le t 

megbíz-st a legelőnyösebben bír lebonyol í tani . 

Mint az Klsó Magyar Altaíanos biztosit.> t á f t t M g ügynök-

sége mindenfé le biztosítást e l logad e> felvi lágosítássá! kesz-

s ggel szolg.il 

K ö z p o n t : Szombathelyi (regi) Takarekpenztar 
Szombathely A laku l t : 1857-ben. 

Alaptöke 1,600 000 k<>r. Tartalékok: 400.000 kor. 
Takarékbetétek 15 millió koronán felal. 

Saját tökéi 2,250.000 korona. 

KaiseMélé 

Mell= 
karamellák 

V a i l l i ó e m b e r h a s z -
n á l j a s a j á t j a v á r a 

KÖHÖGÉS , 
r e k e d t s é g , e l n y á l -
k á s o d a s , g ö r c s ö s 
é s s z a m á r k ö h ö g é s , 
h u r u t , l é g c s ő h u r u t 
ellen, valamint h ü l é -
sek megakadályozá-
sára, enelfogva min-
den k a t o n a szive-

_ . . . . sen fogadja! 
a „ 3 f e n y ő v e l " . 

R i n n 
UIUU i legjobban iu.uolj.ik bUtoa li.itasuk.it 

t-s közkedveltségüket. 
C s o m a g j a 2 0 f i l l é r é r t , s z e l e n c e 60 f . - é r t k a p h a t ó 

S C H A A R J Ó Z S E F fűszerkereskedésében, valamint 
L E N D V A Y L A J O S és K Ü T T E L D E Z S Ő gyógy 

.szereszcknel K ő s z e g e n c» .u ->s*t.c* ..;vszertarakbin 

Ha szüksége van 
körlevelekre, számlákra, cégnyomásos 

levélpapírra, borítékokra vagy levelező-

lapra, továbbá meghívókra, műsorokra, 

belépőjegyekre, falragaszokra, azután 

étlapokra, címkékre, n é v j e g y e k r e , 

gyászjelentésekre, táblázatokra, árjegy-

zésekre vagy bármely a könyvnyomdá-

szat szakinajaba vágó munkara, akkor 

forduljon a legnagyobb bizalommal csak 

Rónai Frigyes 
könyvnyomdájához 

Kőszeg , V á r k ö r 3 9 . ( R 9 t h Jano-feia h i z ) , 
hol minden felsorolt és fel nem sorolt 

nyomtatványt a mai kor igényeinek 

megfelelően csinos, modern és ízléses 

kivitelben a legolcsóbb árak mellett 

» :: :: szerezhet be. :: :: :: 

Kozigazgalasi nyomtatványok nagy raktára. 
„Jíoszeguidéki .Képesnaptár", „Sün-

ser 3ezirkskalenier" és „JOcoatski 

JCalendar Su . JRntona 4Jaduanskoaa" 

kiadóhivatala. 

Nyomatott Kóoai Frigye® küuyrnyomd*jábau kőszeg 

katonáinkat a 25 év óta kitűnően bevált 

V ő <1 i ü k 
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